

通过举办高质量科创赛事，吸引优质项目在青转化，为创新创业提供空间 以赛为媒，更多人才企业扎根青岛

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

青岛观察

随着新一轮科技革命与产业变革深入发展，人工智能、生物技术等前沿科技集中涌现，技术创新进入前所未有的密集活跃期，也蕴藏着新机遇、新市场。当科技创新成为抢占发展新空间、培育发展新优势的关键，汇聚创新要素、展示科创实力的各类创新创业大赛，就成为选拔前沿成果、促进转化落地、推动产业升级的重要抓手。

6月11日，第十四届中国创新创业大赛（青岛赛区）正式启动。为奖励创新项目、吸引企业落地，青岛市设立创新创业大赛专项奖励资金，对青岛赛区获奖企业给予最高30万元奖励。同时，青岛高新区对核心区企业给予最高10万元奖励。

作为国家创新创业大赛的重要赛区，青岛多年来通过组织举办大赛，驶入了一条汇聚创新资源、激发市场活力、培育科技企业的“快车道”。一批企业通过参赛“张榜”产业需求，获得了“对口”高校、院所团队的“定向”服务；外地企业大赛获奖后积极在青岛注册落地，融入了这片创业沃土……

搭建桥梁促进成果转化

一次大赛就是一个资源汇聚的舞台。去年，市科技局联合高新区等区市、功能区，举办了第十三届中国创新创业大赛（青岛赛区）、中国创新挑战赛等一系列国家级重大双创赛事，在项目落地、产学研合作等多方面取

得了丰硕成果。

作为一家以基因组学、细胞生物学、微生物学、生物医学大数据技术为核心的高科技创新型公司，青岛瑞思德生物科技有限公司始终致力于生命健康领域的创新研发。瑞思德联合创始人、技术总裁张炳强告诉记者，企业正在开发针对于膀胱癌治疗的双靶点CAR-T细胞，在这个过程中，最关键的就是在CAR-T细胞上加一个抗体，达到双抗体的治疗效果。

企业通过创新挑战赛将这一项技术需求进行了“张榜”，很快该需求就被来自青岛科技大学的顾玉超团队“揭榜”。青岛科技大学生物工程学院院长、教授顾玉超介绍，其团队掌握了关于鲨鱼纳米抗体的开发技术，与瑞思德的需求不谋而合。“鲨鱼纳米抗体是来源于海洋的抗体，是世界目前已知天然的最小的抗体片段，具有亲和力高、稳定性强的优点，适合用于针对特殊的表位开发优质抗体。”顾玉超说。

双方通过大赛建立联系后“一拍即合”，已经围绕相关课题签署联合开发协议。现在，顾玉超团队的技术正融入到瑞思德新药研发的进程中。张炳强介绍，利用该技术研发的新药能有效减轻癌症放化疗的副作用，同时显著提升治疗效果。

“通过创新挑战赛这种方式，政府‘背书’为企业筛选意向合作方，比我们自己去‘大海捞针’找技术支持效率高了很多倍。”张炳强说，“及时、精准的匹配，让企业发展得到了来自前沿技术的赋能。”

青岛科技大学顾玉超团队也因此获得了挑战赛优胜挑战者金奖。

通过大赛结缘的产学研合作不在少数。现场，华晟（青岛）智能装备科技有限公司与

青岛科技大学尹凤福团队、青岛江浩环保科技有限公司与中国石油大学（华东）宁汇分别签约。这些合作方分别站在产业需求和技术供给的两端，通过创新挑战赛找到彼此并“情投意合”，定下盟约。

搭建桥梁促进成果转化，去年，青岛通过创新挑战赛共挖掘技术需求近200项、达成意向合作金额超2000万元、正式签约金额突破1000万元。

深化合作招引企业落地

去年，第十三届中国创新创业大赛（青岛赛区）面向市内、市外企业同步广发“英雄帖”——青岛注册的企业参加市内赛区，青岛以外地区注册的企业参加市外赛区。在内外协同的比赛中，一批本土企业加速成长，外地优质企业也借助赛事平台向青岛“扎堆”。

在11日举行的大赛启动仪式现场，一批往届大赛市外赛区获奖企业集体落地：北京博奥颐和泽康科技有限公司落地青岛中关村信息谷、山东诸子生物科技有限公司落地青岛市工业技术研究院、北京恒博芯生物科技有限公司落地远创国际蓝湾创意园……

以赛引才、以赛招商，近年来，青岛通过举办创新创业大赛吸引一批优质创业项目在青岛转化，为全市科技创新引领产业创新注入了澎湃活力。

去年，北京博奥颐和泽康科技有限公司参加了大赛市外赛区的角逐。其参赛项目“中国人脑健康精准管理”获得了一等奖。公司副总经理刘军介绍，该项目主要通过芯片检测代谢组学等方式，对阿尔茨海默病的高

危人群开展预警检测和重点干预。据悉，作为易感基因检测国家标准的制定者，北京博奥颐和泽康自主研发的技术可覆盖2600多项基因，5200多个位点，并融合人工智能等手段，形成多维度风险评估体系。

现在，这个行业领先的企业已经在青注册青岛颐和泽康科技有限公司，实现了项目落地。“我们参赛之前就系统考察过，青岛的营商环境、生命健康产业配套等方面在同类城市当中名列前茅，所以我们积极报名参赛，想要争取落地青岛的机会。”刘军说，“在大赛中获奖后，我们很快在青岛‘扎根’，未来要把研发总部放在青岛，同步在青岛开设生产线，预计到明年年底可以完成研发生产的整体布局。”

无独有偶，北京恒博芯生物科技有限公司去年以“Stereo-seq空间组学引领实体瘤分子病理精准诊断”项目参赛，获得了三等奖。现在，以该项目为主体的青岛顺应达生物科技有限公司已经注册落地。后续，该企业在青岛开展技术突破和产业布局，进一步为胰腺癌、宫颈癌等相关实体瘤疾病诊断和检测提供空间层面的分子证据，为相关药物的研发提供精准设计靶向用药方面的助力，推动癌症个体化诊疗飞跃式发展。

中国创新创业大赛既是“产学研用金服园”多向对接交流的平台，也是青岛发现优质企业和优秀团队、发掘源头创新的重要平台。作为大赛主办方，下一步，市科技局将联合青岛高新区等各区市、功能区继续凸显大赛引育才、招引项目的作用，以赛为媒、以赛促创，让更多好成果、好技术、好项目落地青岛，以科技之“进”拓产业之“路”，通过办好大赛助力培育发展新质生产力。

鄂尔多斯文化神州行 2025青岛活动周启动

□青岛日报/观海新闻记者 余博

本报6月13日讯 13日下午，“鄂尔多斯文化神州行——2025青岛活动周”在青岛市奥帆中心正式启动。启动仪式上，鄂尔多斯市相关部门负责人就人才政策、农牧产品、招商引资、文化旅游等方面进行了宣介。出席活动的领导、嘉宾参观了活动展区。

“鄂尔多斯文化神州行”是鄂尔多斯市重点打造的综合性城市形象品牌宣介活动，由鄂尔多斯市委宣传部主办，通过文艺展演、特产展销、文创展示、双招双引等丰富内容，让“暖城”名片在与各地文化互鉴和经贸合作中持续焕发光彩。

首届联合国“海洋十年” 海洋生态保护修复大赛启动

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥

本报6月13日讯 第三届联合国海洋大会特别活动——“海平面上升与海岸带韧性峰会”近日在法国尼斯举办，会上，青岛宣布首届联合国“海洋十年”海洋生态保护修复大赛正式启动。

大赛由“海洋十年”国际合作中心和中国海洋大学主办，并获得联合国教科文组织政府间海洋学委员会批准，纳入联合国“海洋十年”行动。大赛定于2025年6月至8月举办，致力于应对全球海洋生态系统面临的严峻挑战，通过系统性甄别、推广和应用有效的海洋修复技术、模式与解决方案，为构建健康、韧性与可持续的海洋未来提供关键动力。作为全球展示平台，大赛不仅推广行之有效的实践案例，更致力于催生创新技术的涌现，并提高公众特别是青年群体对海洋生态修复重要性的认知和参与度，为海洋保护事业培育生力军。

上合示范区TIR跨境公路 运输业务实现双向贯通

今年前5个月，TIR中国车
发运量居全国首位

□青岛日报/观海新闻记者 王萌 王珊

通讯员 杨慧鑫

本报6月13日讯 近日，两辆TIR运输车辆驶入上合示范区TIR国际道路运输集结中心，该票货物为罐头食品，自白俄罗斯维捷布斯克启运，经满洲里口岸入境，抵达上合示范区，标志着上合示范区TIR跨境公路运输业务实现双向贯通。

“以往，从青岛发出的TIR车辆回程装载货物入境后，都是异地卸货分销。而这两辆车在白俄罗斯完成货物集散后入境直达上合示范区，能够更加快速便捷地在青岛及周边地区进行分销售卖，同时还能降低相应产品的物流成本。”上合示范区管委会产业发展一部副部长庄伟东介绍。

当前，上合示范区正集聚各方资源，加快“第四物流通道”建设，构建“互认互信、便捷高效”的跨境运输新通道。青岛海关统计，今年前5个月，上合示范区发运TIR国际运输车辆169辆次，同比增长245%，发运货物货值1.21亿元，同比增长329%；TIR中国车发运量居全国首位。截至目前，上合示范区已开通中俄、中吉乌、中哈、中白等4条TIR国际运输线路，初步形成国际公路运输区域枢纽。

“线上+线下”联动带动 60万人次参观红色资源

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

本报6月13日讯 由青岛市文化和旅游局联合中共青岛市委党史研究院、青岛市教育局主办的青岛市红色地标打卡活动抽奖仪式，近日在崂山区凤鸣北都数字经济产业园成功举办。自2024年7月启动以来，青岛市红色地标打卡活动通过“线上+线下”双线联动模式，以创新形式让红色文化教育“活”起来、“热”起来，吸引和带动60万人次参观全市的红色资源。

青岛是红色之城，在百年奋斗的历程中留下了许多宝贵的红色资源。这些红色资源不仅承载着青岛光荣的革命历史，更承载着所有青岛人传承红色基因、赓续红色血脉的愿景与渴望。为切实发挥好这些红色资源的作用，活动以“青岛市红色地标打卡护照”为载体，将分散的红色资源转化为可触摸、可体验的文化线路。参与者持实体护照或通过社会课堂平台App，“走进”青岛迎宾馆、刘谦初故居、青岛党史纪念馆等打卡点，通过参与集章活动，串联起青岛百年奋进的历史拼图。

崂山区人民医院 计划2027年投用

□青岛日报/观海新闻记者 衣涛

本报6月13日讯 记者从崂山区日前举办的媒体见面会上获悉，崂山区人民医院项目当前正加速建设，其中基础清槽施工已完成75%，基础垫层浇筑施工已完成70%，抗浮锚杆施工已完成50%，防水施工已完成10%，项目计划于2026年年底完工、2027年投入使用。

崂山区人民医院位于深圳路以东、长沙路以北、东韩地铁站东北侧，占地面积7.27万平方米（约109亩），设置床位800张；项目设置停车位约1600个（含200个社会停车位），除急诊急救外，全部位于地下。项目配套建设室外道路、广场、景观、绿化、管网等工程。

该项目为崂山区属公立二级综合医院，定位为区域医疗卫生服务的中心、三级医疗卫生服务网络的龙头和分级诊疗服务体系的枢纽，是政府向居民提供基本医疗卫生服务的重要载体，主要负责以门诊急诊、住院为主的基层医疗卫生服务、危重急症病人的抢救、疑难复杂疾病转诊，承担基层医疗卫生机构的业务技术指导和卫生技术人员的进修培训。崂山区人民医院的建设，将满足崂山区及周边区域的基础医疗需求，有效解决优质医疗资源不足、医疗服务体系不健全、患者看病就医外流明显的现状，提升崂山区医疗卫生综合服务能力，改善居民就医环境。

“政策工具箱”上新，促进跨境贸易便利化

青岛海关围绕8个方面推出60项具体举措，聚力打造一流口岸营商环境

创新监管模式，畅通国际物流大通道。深化沿海内陆沿边地区多式联运进出境协同，持续推进“陆海联动、海铁直运”模式，支持地方政府打造航运贸易数字化平台，深入推进共建“一带一路”，支持国际公路运输集结中心的建设，探索拓展TIR业务模式，支持跨境电商集结中心建设发展，支持与铁路部门、场站等建立电子数据交换平台，支持“空中丝绸之路”发展，支持航空多式联运业务发展，优化空运货站作业模式，推进航空口岸“空侧直通”监管，深化实施国际航行船舶“联合查验、一次放行”通关新模式。

提升通关效能，增强企业改革获得感。进一步优化进口货物通关模式，扩大进口机动车“两证合一”试点应用，开展“先放后处”作业模式改革，实施“知识产权状况预确认”，推进国际贸易“单一窗口”跨境互联互通，探索“人工智能+”监管模式，全面推进智慧海关知识库建设，便利商务人员跨境往来。

赋能开放平台，激发“保税+”新动能。支持综合保税区开展保税检测业务，扩大油品储罐保税仓库和出口监管仓库功能叠加试点，探索新型燃料保税仓储及供船加注模式，支持拓展综合保税区维修产品目录，支持开展大型成套设备保税维修，便利综合保税区货物流转。

完善保障机制，促进能矿产品进口。深化能源资源商品检验模式改革，支持打造全球矿产品保税混配中心，便利保税仓储矿产品出区，进一步便利原油、燃料油进口。便捷检疫作业，支持农食产品优进优出。畅通出口鲜活易腐农食产品属地查检“绿色通道”，实施进境种苗“附条件提离”，实施智能检疫审批，进一步推进农作物种质资源出境管理跨部门业务联网合作，支持内地蔬菜等农产品供港澳。

深化服务对接，助力企业降本增效。规范涉企执法行为，协同推动降低跨境物流全流程综合成本，加大AEO企业培育认证力度，强化AEO企业联合激励，开展加工贸易单耗管理模式改革试点，推广企业集团加工贸易监管模式，推广“企业自查结果认可模式”，开展RCEP集中宣传“春惠企”行动，用足用好“主动披露”政策，靠前服务国际会展活动，高效化解企业堵点难点问题。

入园时间延至24时，引入“青岛啤酒超级交易所”

第35届青岛国际啤酒节西海岸会场围绕科技、消费与体验三大维度全面升级

□青岛日报/观海新闻记者 王凯 黄光丽

6月13日，记者从第35届青岛国际啤酒节西海岸会场新闻发布会上获悉，第35届青岛国际啤酒节将于7月18日在金沙滩啤酒城开幕，为期30天。

本届啤酒节开幕式及系列文化活动将以“多元融合、精品至上”为理念，融合科技、艺术、音乐等多元要素，打造沉浸式文旅盛宴。西海岸会场布局七大功能分区和七大内容板块，在主题氛围、啤酒美食、文体活动、合作交流、休闲娱乐等方面传承创新、提档升级，在传承经典的同时，围绕科技、消费与体验三大维度全面升级。

虚实交融打造沉浸式狂欢

本届啤酒节西海岸会场着重突出科技与青春特色，在园区氛围、活动策划等方面创新打造多个科技项目。

其中，星光大道在5组主题彩灯灯组基础上，设置多组大场景AR及多点位近身互动小场景，游客只需通过手机小程序扫描特定区域，就会实时触发“虚拟干杯”等内容，体验独特的沉浸式互动乐趣。“我们引入智能机器人拉近市民游客与潮流科技的距离，创新提升大型无人机表演、裸眼3D、梦幻光影秀、灯光秀、焰火秀等演出活动，创新策划编排了富有科技感与互动性的节目内容。”第35届青岛国际啤酒节西海岸会场现场指挥部副总指挥、区会展业发展促进中心主任崔西军介绍。

同时，第35届青岛国际啤酒节开幕盛典也将打造一场科技与艺术交织的沉浸式视听盛宴。仪式将采用国内顶尖声光设备呈现恢弘场景，通过多维度视觉特效与空间叙事结合，构建虚实交织的艺术场景，经典环节“开启第一桶啤酒”将以“焰火特技+虚实结合”等创新形式打造令观众难忘的标志性狂欢时刻。蔡琴、韩磊、黄霄云等国内实力唱将，以及享誉全球的莫斯科大剧院首席女高音维涅拉·吉玛蒂耶娃与俄罗斯著名男高音伊万·金加佐夫将在开幕式上倾情献唱，用音乐语言诠释文化交融的魅力。



■入夜后的金沙滩啤酒城灯火璀璨。 本报资料照片

忘的标志性狂欢时刻。蔡琴、韩磊、黄霄云等国内实力唱将，以及享誉全球的莫斯科大剧院首席女高音维涅拉·吉玛蒂耶娃与俄罗斯著名男高音伊万·金加佐夫将在开幕式上倾情献唱，用音乐语言诠释文化交融的魅力。

消费场景突破时空界限

充分利用“啤酒IP”，打造消费新场景，本届啤酒节不仅时长扩容，空间也得到延展。

此次节会举办时间由往届的24天延长至30天，金沙滩啤酒城晚上入园时间则延长至24时，满足更多游客游玩需求。同时，深

化全域联动打破会场界限，在部分商街、景区、街镇等地植入啤酒文化体验场景，濠洼步行街、嘉年华、四海来嗨等街区将同步开启啤酒节主题活动，让欢乐从金沙滩啤酒城内延伸至城市“每个角落”。此外，还将推出啤酒节“专属旅游线路”，实现山海风光与啤酒文化的无缝衔接。

在升级消费场景体验上，本届啤酒节开发啤酒城生肖吉祥物文创产品套系，拓展“哈舅”IP商业化应用，市场化开发节庆及各类文创产品。线上，在抖音开设啤酒节官方商城，同步在“青岛严选”平台设立产品专区；线下，组织全区26家大型商超开展联合促销、惠民购物、名品展销、以旧换新等活动，形成“线上云

端畅购、线下沉浸体验、全时段不打烊”的节庆消费新矩阵。

今年啤酒节恰逢青岛凤凰之声大剧院运营7周年，大剧院将推出三大板块共20余项活动。其中，新增啤酒花园街区，引进热度超高的“青岛啤酒超级交易所”，打造从“喝一杯”到“玩投资”的“哈啤酒”新场景。此外，大剧院还引进青岛首个大型海边玻璃水滑道——天空之境，与凤凰之声大剧院“天天有戏”，主题演出轮番上演。

吃喝玩乐一站式服务

本届啤酒节突出国际化、品牌化、多元化，进一步丰富游客啤酒畅饮和多元用餐体验。依托啤酒大篷、精酿工坊、啤酒木屋及哈舅精酿美食花园、凤凰啤酒花园、沙滩酒吧街区等业态，汇聚全球2300款啤酒品牌，首次推出啤酒节“专属啤酒”和“金花奖”精酿啤酒大篷，让游客喝到“不一样的啤酒”。同时，联合知名餐饮品牌推出“城市限定”菜品，打造兼具地域底蕴与国际风情的舌尖体验。

游玩体验方面，金沙滩啤酒城内全新升级大型无人机表演、海上高空焰火表演、生肖吉祥物亮化装置、街头表演、艺术巡游等特色演艺活动。啤酒城中心舞台将上演20场高规格演出；凤凰之声大剧院“天天有戏”，主题演出轮番上演。

赛事革新上，第六届青岛时尚体育节策划推出10余项赛事活动，酒王争霸赛首次增设“国际选手专场”；举办2025青岛国际啤酒节“金花奖”精酿大赛，面向全球征集参赛作品。此外，本届啤酒节期间还将举办国际啤酒节联盟合作机制等国际交流活动，组织上合周、香港周和青岛国际友好城市交流等国际主题活动，进一步放大啤酒节全球影响力。